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Mépos B - Kepdanaio 1

{ 1.5 Opoidétnta

Epwtnon 1 Andavinon

MNoéte Aépe 6u duo noAUywva €ival dpoia; AUo tpiywva Aéyovial dpola ATav €XOUV TS YWVIES ToUS ioES pia
Ti ovopadoupe Adyo opoiotntas 600 noAuymvwy; MPOS JIa Kal Ts opéAoyes NAEUPES TOUS avanoyes.

Anavnon Kpithpia ouoiétntas piywvwv

AUo noAUywva Néyovtal dpola dtav €xouv Uus NAEUPES TOUS
avanoyes Kal TS aViioTOIXES YWVIES TOUS i0Es. 1. AUo tpiywva gival 6pola 6tav SUo ywvies Tou evos TpIymdvou
Nbyos opoldtntas dUo dpoiwv noAuywvwy ovopddetal o gival foes pia npos pia pe SUo ywvies tou anfou tplymvou.

Adyos 500 opdAoywy Nieupdv Tou. 2. AuUo tpivwva gival dpola étav ol NAEUPES Tous eival avanoyes.

¢ Ouodnoyss €ivarl ol nAgupés nou Bplokovtal anévavt anod
ioes ywvies. o IAuo Ipiywva eival 6pola 6tav pia ywvia tou vos eival
o ; A s o fon pe pia yowvia tou dAdou kai ol NAgUpés Nou neple-
e lNa 6Uo 6uola tpiywva ABI, AEZ oupPodikd ypdpoupe XOUV Us f0gs ywvies eival avanoyes.
ABl ~ AEZ.
o , o . o , ® ¢ OUo opBoywvia tpiywva otav pia ofeia ywvia tou
¢ AUo ioa oxnpata gival époia ,6pws SUo duoia oxhuata dev PP , ] ) ) .
gvos eival ion pe pia o&gia ywvia tou dAdou tote autd
* AU0 ioa oxnpata éxouv Adyo opoIdTNTas ioo pe tn povada.
* AUo kavovikd noAUywva pe tov ibio apiBud nieupv eival duoia.

¢ Av ta napakdtw noAuywva gival dgola tote:

o AV ABT ~ AEZ pe A:K é:é r=z TOTe yIa va ypa-
woupe us avaioyes nNeupés epyalduacte ws eENS:

= 5 & A BT

A I N By AQou A-A,B=E, (=2 YPAPOUpE {A £ 7 Kal
oxnuati(oupe Tpels ioous Adyous ol onoiol €xouv aplb-

E r B i UNTES T EUBUYPAPKA TUHAPOTA PE AKpa GAoUS Tous du-
= X vatoUs ouvbuaopous twv ypappdtwy A, B, T kal napo-

VOHQOTES Ta eUBUypappa tuhpata pe dkpa 6Aous Tous

A=A B=BT=T A=A E=F duvatous cuvbuaopous twv ypauudtwy A, E, Z énA.
(AB BT _TA _AE _EA —
A/B/ B/r/ rzA/ A/E/ E/A/ A_) B_) 1"
A—>E—>Z
Epowtnon 1 S~
MNoéte 6uo tpiywva gival dpoIq; AB Bl TA

Moia gival ta KPITAPIA OPOIATNTAS TPIYDV®Y; AE EZ ZA
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NMAPAAEITMATA - EOAPMOIEX

Na e€etdoete av 1o napakdww napadinddypap-
pga givalr o6uola.

a | a 12cm B
[

>

8cm B’

4cm

18cm B

gival fogs pia npos pia.
Enions 1oxUouv:

Eow M, T, or nepipetpor wv ABrA, EZHO avtiotoixa . Ta

Auon
. [A=90° wEeB=F=A=90° ,
a. Apou ¢ A , Ol YwVigs toUs
A =90° W0te B =I"=A"=90°

Apa ta noAUywva €xouv ywvies avtiotoixa ioes kal nAgu-
pés avanoyes nou onpaivel 6u eival uoIa.

AB _18 _,
AB" 9

B. Eival Bf 6 3 [ mapatnpoupe éu ﬁ ﬂ
BT 4 2 AB BT

Apa ta noduywva dev gival 6uoia.

AUo tetpdnieupa ABrA, EZHO e€ival 6poia pe

2
2 Adyo ouoidétntas c Av n nepiyetpos wou EZHO

gival 40 cm va Bpefte tnv nepipepo tou ABTA.

Auon

ABFA, EZHO eivai 6poia onote 2o BT _ T8 _AA 2
EZ ZH HO 6E 5
And tnv %:%éxoups S5AB=2EZ n AB=§EZ. Opoia

naipvoupe Bl =§ZH, r'A =§He, AA =§9E,
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2 2. 2 2
M, _AB+Br+TA+AA 5ot g2+ gHO+ 08

M, EZ+ZH+HO+6E
g(EZ+ZH+H6+6E)

EZ+7H+HO +6E

2

EZ+ZH+HO+OE 5
Mn

‘Exoupe Aoinov n_2 A LN

n 5

A 5M, =80 A M, =16cm.
, 40

AUo kavovikG@ 8 - ywva gival gyyeypappéva
oe kUkAous pe aktives 8cm, 3cm avtiowoIXa.
Na Oeifete 6u eivar 6pola kai va Ppeite 10
A6yo ouoidTNtas tous.

Auon
e Ta KavoVvIKd noﬂuywvo He idio nAnBos nAcup@yv exouv
ywvies ioes: A=A, B=§, .., 6=6

Enions €ival

e AB=Bl=TA=AE=

EZ=7ZH=HB6 =6A

AB =BT =I"A"=

AE =FEZ =7ZH =HO& =0'A’
onée AB BI A AE EZ ZH HO 6A

AB BT A AF EZ ZH HE A

Apa ta kavoviké 8-ywva gival époia.

Ouoia 6pws gival kal ta piywva oﬁr, OB I (anod. euko-

Mépos B - Kepdanaio 1

Br OB , Bl 8
An), onote —=—— N —=—.
BT OB BT 3

Apa o Adyos opoldtntas gival A = i

Aivovtal ta napad/pya ABIFA kai KAMN yia ta

AB KA

4 onoia 1oxyouv: —=— kal A+A=180°,
AA KN

Na e€etdoete av eivalr 6poia.

Auon

ApoUtoKAMN eivainapan/po
iox0el K + A = 180°

ané tv undBeon IoxUeIA + A = 180°

Apa A+X:|2+/A< A A=K ondte npoeavms F=M (a-
névavu ywvia).

A+B=180°
A+A=180°

Onéte kal A=N . Apa ta napad/pa éxouv TS anévavt yw-
vies tous foes kal eneidn

AB KA 5 AB AA
AL KN VI OATIN T A KN MN AM
Apa Kal ol avtiotoixes NAEUPES Tous gival avanoyes ondte
ta napaniniéypappa ABTA kal KAMN gival époia.

A B
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Aivetal napadAnAdypappo ABFA kar O onpeio
ins diaywviou tou BA. Av E, Z onpgia twv
nisupwv AB, BI' tétoia wote 1o BEOZ napar/ AE EA AA
Jo va bei€ete 6u: ta ABIA, BEOZ e€ivar éuoia. onote 1I0XUEl KAl — = — = — .
AB Bl Al
A\uon
B=B (kown ywvia twv dUo napan/ywv) 1dte EOZ=A (a-
névavu ywvies anod mv é)

Ito dinAavé oxhpa va deikete 6u ta piywva

B+E =180° N yAl ABr, TAE eival 6p0I0 KaI va YPAYETE TNV
R ApaB+E =B+A<E=A.

avadoyia twv nAgupwv TOUS.
B+A=180°

ToteE NpoPaAvM®s [=7.Enebn

Auon

OE//AA tatpiywvaBEO, BA A €ivaidpolq, Eival FAB < FAE 516U:

onote: 5 - 98 _ OF f=f i
"ABBA  AA o =T (xomh)

a a A —_— N\ —_— O
OZ//ITA tatpiywva BOZ, BAT givaidpola, * A=A=90

. , A AB Bl
onote :%:@— 0z OnoTE IOXUEl KAl — = — =

BI BA_E A AE_E'

EB OFE OZ BZ

OE—M=E=B—F,6nﬁ06ﬁ ol nieupés eival avanoyes Fow AA 10 Gyos opBoywviou TpIydvVoU

nou onpaivel 6t ta napaninidypappa ABIA, BEOZ sival éuoia. ABF (3‘ _ 900) . Na beifete 6u:

A 5 B a. Ta tpiywva ABI, AAT eival 6uoia.
B. Ta tpiywva ABI, ABA sival éuoia.
0 Z y. Ta tpiywva ABA, AAT eival 6poia
e k@O nepimtwon va ypdyete tous Adyous
A T WV NAEUPOV WV OUOIVV TPIYDOVOV.

Ap

: 5 . . . Auon
1o napakdww oxhpa va deifete du ta tpiyw- . .
va ABI, AAE sivar 6poia kal va ypdyete tnv  a. Eivar ABI = AAT bdiou :

avadoyia twv nAsupwv TOUS. A A
Y P ® I =T (kon)

Avon s o A:& =90° ,0note I0XUEl KAl E=£=£.

Eivar AEA ~ ABI diou: Al AA TA
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B. Eival FAB~AAB 6i6U :
°B :E(K0|vﬁ)

e A=A, =90°, ondte IoXUEl Kal
BI Al AB

AB AA BA

. 0toAI§F:E§:90°—f
OIOAAFI/&W :90°—f
ApaB=A; (1)
Eival A@AzAAF oot :
A =A; =90°
AB AA BA

B = A (Adyw (1)), onorte IoxUer kai ACTA AL

Evas noAitikds pnxavikds PETPAEl tn okid evos
Kupiou n onoia €ivar 15 m. Tautdxpova WETPAEI
kal tnv okid tou BonBou tou o onoios éxel UYos
1,85m kai tn Bpiokel 1,5m. loxupiletar Aonév
6u 10 ktipio éxel Oyos 18,5 m. Exel &ikio h Oxi;

Auon

Ta tpiywva ABT, ZAE &ival opola agou A=A (opBés) ka
B=E (evtos extos kal eni t'autd) .
O1 aktives tou hdiou Bewpouvtal napdAAnAEs.

A A 15
Apa ABM - AEZ onote or =28 AT =X

=—=— K0l =
Z/E AE AZ 15 185

1,5x=15-1,85 N 1,5x =27,75 N x =18,5 Gpa 0 ynxavikos
éxel Oikio.

Mépos B - Kepdanaio 1

r

00
00
00

[

A—™ B AT3

Aivetar tpiywvo ABT kar BA, TE ta Uyn twou. Na
bef€ete 6u twa piywva ABA, ATE eival éuoia
Kal va ypayete us avanoyies v nAgupwv tous.

Auon

ABA ~ ATE 616u:

<A =A(kown) Aog AD _ DB _BA

N AE ET TA

Aivetal napadAnAéypaupo ABTA kai AM, AN
k@Betes ous nieupés TA, Bl avtiotoixa. Na

bei€ete 6 AM-AB = AN-AA .

Auon
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ABN =~ AAM 6161 ZUVEN®s: A

} AB NA

222 AM-AB = AN-AA
AB_BN _NA  AnTam

pat— == =0
(anévavu ywvies napai/pou) AN AM  MA

=

AB NA
And tnv — = —— naipvoupe AM-AB = AN-AA.
A MA p H A M r

EPQTHZEIZ KATANOHIHZ

o Na xapaktnpioete ts napakdtw npotdoels pe (£), av eivai owotés n ue (A), av eivai AavBaouéves.

a. Auo 1o6nieupa tpiywva gival duoia.

B. Auo opBoydvia givar épola.
Y. Av 600 noAuywva éxouv us NnAgupés tous avanoyes, 1OTe sival duola.

8. Ao tetpdywva gival oxnpata épola.

€. Av dUo tpiywva eival foa, tdte gival duola.

ot. AUo kavoviké noAuywva pe ico apiBud nAgupwy eival duola.

Av ta tetpdnieupa ABIA kai A'B'T'A’ eivar 6uoia, va ouuninpaoete Ts rnpotdoels:
a. O N6yos opoldtntes 1ou ABIFA npos A'BT'A €ival .....ooooviiiiiiiiiiiiiininn.

B. O Adyos opoldtntas tou A'B'T'A’ npos ABIA VAl .....coooeiiiiiiiii

Y. Av n yovia B eival 120°, 16t Kai n ywvia

.......... givar 120° .

. AB+BT+IMA+A'A"
6. O Adyos A= gival {oos YE ..........
AB+BI+TA+ AA

€. H nieupd Br eivar ion pe ..........
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e Moia and ta napakdtw (evyn pIyOVwY gival dpola;

B 18

£ WV, A\ A PW

|
60" A6O \/<80 60°>\ I‘\

A
A
40°
° Na eEnynoete yiatit ta tpiywva tou dinAavou oxhpatos gival éuola.
70°
B r E Z

NMPOTEINOMENEX AXKHIEIZ

‘Eotw ta opBoymvia ABTA kar KAMN. Na e€etdoete av gival poia kai va Bpeite to Adyo opoidttas ous NapaKATtw NePIMMOEIS:
a. AB=20cm, AA=5cm, KA =8cm, AM =2cm B. AB=24cm, AA=100cm, KA=12cm, AM=40cm

‘Eoww ta napad/pa ABTA, KAMN. Na e€etdoete av sival dpoia kal va Bpeite 1o Adyo opoidtntas (av eival dpola) ots
NAapaKAtw NEPINTWOEIS:

a. AB=4cm, AA=8cm, KA=8cm, KN=32cm
B. AB=6cm, AA=5cm, KA=12cm, KN=10cm

,&:k\:
A:/\:

‘Eotw ABFA, ABT A opBoywvia tpanéfia (AA//BT, A’A’//BT’,E\ = 90°) . Av ta tpanédia gival 6éuola
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pe Ndyo opoldTntas E kar AA=4cm, AB=6cm, Bl =12cm tote:

a. Na Bpeite tv A B. Na Bpeite us nieupés tou A'B'T'A".

‘Eoww 10 napan/po ABIA, O to onpeio topns twv diaywviwv Kai A, E, Z, H ta péoa twv OA, OB, OT, OA va beitete
ou ta napan/pa ABIA kai AEZH eivail éuoia.

Av ol 6laywviol 6Uo opBoywviwv ABIA, KAMN téuvovtal uné ywvia 50° va beitete du eival duoia.

4
Avo tetpanieupa ABIA, KAMN egival dpoia pe Adyo opoldtntas 7 Av n nepipetpos tou ABIA gival 60 cm

va unonoyioete tnv nepipetpo tou KAMN.

1
O noéyos opoidtntas SUo TeTpaymdvwy gival 7 H S1apopd twv epBadv tous eival 225cm? . Na Bpeite us nAgupés Tous.

EEnynote yiati ta napakdtw tpiywva eivar dpoia kal ypdyte ta eUyn TwV (0WV YWVIDV.

10 M

Eoww tpiywvo A§|’ (A = 90°) kal A onpeio tns BI'. H k&Betn otnv Bl oto onpeio A téuvel us AB, Al ota E, Z

avtiotoixa. Na &ei€ete ou:

a. AﬁZ, ABT opola

B. AﬁZ, rAz 6pola
Kal ous U0 nepINTtoEls va YPAYeTe Ts avanoyies twv NAEUPDY TwV OUoiwV TRIYDOVWVY.
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Bpeite 10 x ous napakdtw NePINTWOEIS:

A
3
B

11 BB Na eEnyhoete yiati dUo opBoyvia tpiywva nou €xouv and pia ofeia ywvia ion eival dpoia.
B. Zto dinAavé oxnua va Bpeite ta YNKkn X,y,z

‘Eoww 1o piywvo ABT (3\ = 900) kal AA to Uyos tou. AE, AZ o1 kd&Betes ous nisupés AB, Al avtiotoixa.

a. Na &gitete 6u 1a piywva AAZ, ABT &ival ouola B. AE-AT =AZ-AB

‘Eotw naparV/po ABFA. Ané 1o A gpépvoupe uBeia nou tpvel tnv Bl oto M kai tnv TA oto N. Na Seitete 6u AB- AA =BM- AN.

Av O 10 onpeio topns twv diaywviwy tpanediou ABIA (AB//TA) va bei€ete:
a. OA-OA=0r-0OB B. OA-TA=0r-AB

BA, TE Uyn tou tpiydvou ABT, kar EH, AZ Gyn tou tpIywvou AAE, Na &eitete ou:

AE_AH AA AZ

a. oA AT AE B. ZH//BI

Ye opBoymvio tpiywvo ABT gival AB =8cm kai Al =6cm . Av and to yéoco A tns AB pépou-

pe AE kGBetn otnv unoteivouoa BT, tote:

a) Na anobeifete éu ta tpiywva ABT kai BAE €ival 6pola kai va ypdyete tous ioous AOyous.

B) Na unonoyioegte ta phkn twv tunudtwy Br, BE kar AE. A
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KPITHP10 AZ10AOIMHXIHZ

Epdtnon 1

a. MNote duo noAvywva eival époia;
B. Ti ovoudloupe Adyo opoldtntas 6UO dpolwv NOAUYDOVWY;

Epdtnon 2

a. Ti Adyo opoidtntas €xouv dUO foa oxhpata;
B. Ta kavovikd noAUywva pe idio apiBud nAcupwv eivar dpoia; (Nai h oxi).

Acoknon 1

1
‘Eoww &Uo napaddnidypappa éuoia. Av o Adyos opoidtntas tous Eival 3 va Bpeite tnv diaydvio Tou evOs AV ToU

andou n diayvios gival 9cm (dUo NEPINTDOEIS).

Acoknon 2

‘Eoww 600 opBoydvia ABTA, KAMN. Av AB = 4cm, Bl =3cm kai ta opBoydvia givar dpoia va Bpeite tnv diaydvio

KM av o Adyos opoidtntas tous gival 5

Aoknon 3

E&etdote av ival dpola ta napakdtw napadinAidypaua.

A 4 B






